

星期一的彌撒福音： 「除了約納的徵兆 外，必不給它任何其 他徵兆。」

常年期第二十八週星期一的彌撒福音及釋義。

福音（路11:29-32）

群眾集合攏來的時候，耶穌開始說：
「這一世代是一邪惡的世代：它要求
徵兆，除了約納的徵兆外，必不給它
任何其他徵兆。因為，有如約納為尼
尼微人是個徵兆，將來人子為這一世
代也是這樣。南方的女王在審判時，

將同這一代人起來，定他們的罪，因為她從地極來，聽撒羅滿的智慧；看，這裡有一位大於撒羅滿的！尼尼微人在審判時，將同這一代人起來，定他們的罪，因為尼尼微人因了約納的宣講而悔改了；看，這裡有一位大於約納的！」

釋義

「這一代是一邪惡的世代：它要求徵兆。」主耶穌責備群眾，並不是因為他們要求徵兆。舊約充滿著彰顯天主眷顧祂子民的徵兆：渡過紅海、十誡的石板、約櫃等等。這些徵兆都是好的。耶穌稱群眾為邪惡的世代，是因為他們心硬，不願聆聽，因為驕傲蒙蔽了他們的雙眼。因此他們無法透過祂所行的徵兆來認出祂。具體來說，就是指祂剛剛行了的徵兆：醫治一個附了邪魔的人（參閱路11:14-23）。

因此，主耶穌告訴他們，唯一賜給他們的徵兆就是約納的徵兆。約納被派遣去勸亞述的尼尼微城的居民皈依：「約納開始進城，行了一天的路程，宣佈說：『還有四十天，尼尼微就要毀滅了。』」（約3:4）而百姓聽從了先知約納的呼籲而皈依了主：他們「便信仰了天主，立即宣佈禁食，從大到小，都身披苦衣。」（約3:5）他們有一個敏銳的心，即使遠離了天主，也願意敞開心扉接受天主的說話。

耶穌叫群眾因祂的說話有權威和因祂所行的神蹟而相信祂。

耶穌叫我們敞開心扉去聆聽天主的聲音。當祂透過祂的話語、透過另外一個人的話語，或我們所經歷的一個處境來向我們說話時，願我們懂得如何聆聽祂。當祂引領我們走上成聖之路時，願我們懂得如何找出祂的呼聲。

我們可以依靠聖神的全力。當祂找到一顆順服的心時，就會傾注祂的恩賜，並且引領我們走上天主的道路。

和聖母瑪利亞一樣，耶穌要我們信賴祂的說話，和按照祂的說話而生活。就在這段福音之前的一段，我們讀到耶穌對祂的母親說的那句珍貴的讚美：「可是那聽天主的話而遵行的人，更是有福的！」（路11:28）這就是聖母瑪利亞一生所秉持的態度。正如教宗本篤十六世所言：「讚主曲——可以說是她靈魂的肖像——完全是由取自聖經的話語所形成的。這樣顯示出天主的聖言是她真正的家，她完全自然的出入。她用天主的聖言講話和思考；天主的話成了她的話，她的話語生自天主的話。」[1]

[1] 教宗本篤十六世，《天主是愛》通諭，41

Javier Massa

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/gospel/Fu-Yin-Shi-Yi-Chu-Liao-Yue-Na-De-Zheng-Zhao-Wai-Bi-Bu-Gei-Ta-Ren-He-Qi-Ta-Zheng-Zhao/> (2026年2月18日)